Беседа «Вечный огонь» 
[bookmark: _GoBack]Цель: ознакомление  детей с легендой о Данко, рассказать детям о том, почему огонь  называют «вечным». 
 Ход:
- Дети, на что похож огонёк пламени? В каких ситуациях можно смотреть на пламя и думать о чём – то далёком и таинственном, важном и глубоком? (предположения детей).
- Но есть огонь, который вызывает у людей особые чувства и воспоминания. Это огонь на Могиле Неизвестного Солдата (компьютерная презентация «Мемориальный комплекс, посвящённый защитникам Отечества»).
- Кто из вас был у такого огня? С кем? По какому случаю? Почему мемориал называется «Могилой Неизвестного Солдата»? (дети высказывают свои предположения).
- Много таких могил на нашей земле. В этих могилах похоронены солдаты, павшие на поле боя, во время Великой Отечественной войны. Это была страшная война с фашистами, которые хотели захватить нашу страну, они бомбили города, жгли деревни и убивали людей. Много солдат погибло в боях за нашу Родину. Всё дальше и дальше в прошлое уходят годы войны, но люди всегда будут помнить о них, оь г-«Никто не забыт и ничто не забыто». Дети, а как вы думаете, почему на Могиле Неизвестного Солдата горит огонь? (выслушиваются версии детей).
- Издавна люди наделяли огонь таинственной силой. В древности считалось, что в сердце каждого человека горит частица божественного огня.
- Я вам расскажу одну легенду: «Жило некогда племя людей, которых враги согнали с родной земли. Они были бы обречены на гибель в болоте, если бы не Данко. Он решил спасти людей и вывести их из дремучего леса к свету. Люди поверили и пошли за ним, но дорога была трудная. Многие не выдерживали тягот пути и умирали. Идущие за Данко люди, стали обвинять его, будто он хочет погубить их, но он не стал сердиться на них. Данко разорвал руками грудь и вырвал из неё своё сердце. Свет горящего сердца, озарил дорогу, и люди с новыми силами бросились вперёд, к своему спасению. А когда люди дошли до края леса, за которым начиналась новая жизнь, силы оставили Данко, он упал и умер». Вот такая прекрасная и печальная легенда.
- Огонь на солдатской могиле не даёт живущим людям забыть погибших во имя жизни на Земле:
Над могилой в тихом парке
Расцвели тюльпаны ярко.
Вечно тут огонь горит,
Тут солдат советский спит.
Мы склонились низко – низко
У подножья обелиска
Наш венок расцвёл на нём
Жарким, пламенным огнём.
Мир солдаты защищали,
Жизнь они за нас отдали
Сохраним в сердцах своих
Память светлую о них (Чибисов Д.)
- Огонь горит зимой и летом, днём и ночью, и поэтому его называют вечным.

