Тематическое занятие к 8 марта

с элементами фольклора подготовительная группа
Дети в русских народных костюмах входят под музыку в зал и садятся на стульчики (скамеечки).

Вед. – Здравствуйте, ребята. Мы собрались с вами накануне праздника. Первого праздника весны. Праздника улыбок, цветов, солнца и весны. Праздника всех женщин. И, конечно же, поздравить и поговорить в первую очередь о маме. А кто же такая мама? Вот мы так часто говорим это слово, а что же оно собственно означает, для вас, мама кто?

Ответы детей…

Вед. – С давних пор почитали маму. Заботились о ней, жалели, старались помочь. Потому что на женские плечи выпадало очень много забот. И о доме, и о детях, и о пожилых родителях. Да и сейчас собственно у мамы много дел и забот. Вы можете назвать, каких именно дел?

Ответы детей… 

Вед. – Да, действительно, мамы и сейчас готовят еду, стирают, занимаются уборкой. Но представьте, что сейчас у мамы кроме вас и папы есть еще помощники: пылесос, посудомоечная машина, стиральная машина. Да даже просто вода в квартире и даже горячая… А ведь раньше, очень давно, всего этого не было. И значит, работы было больше. Да и сам труд был тяжелее. А ведь кроме дома женщины еще работали на ферме, доили и растили коров, поросят, кур и гусей. Работали в полях, сеяли, а затем и убирали урожай. В магазинах не было такого изобилия как теперь. Да и магазинов то не было. Овощи и фрукты выращивали сами, молоко, сметану, масло и колбасы тоже делали сами. Даже полотно, ну, т.е. ткань тоже сами ткали, а потом из него сами же и шили себе одежду. Вот такие были прялки…И вам сейчас девочки споют песню. Послушайте, как напевно она звучит.
Песня «Прялица»

Хоровод «Прялица»
Вед. – Ну, в селе и деревне не только женщины работали, мужчины конечно тоже. У них была работа еще тяжелее. Какая не подскажите?

Ответы детей – Дрова колоть, землю пахать, зерно сеять, урожай собирать, траву косить для скотины, делать деревянную посуду, мебель и работать в кузнеце.
Вед. – Да , действительно. Вот вам сейчас мальчики и споют шуточную песнь кузнецов.

Песня «Во кузнеце» ( с муз. молоточками)
Вед. – А ведь в деревнях раньше было очень много ребятишек. Кто же с ними занимался, пока родители были заняты? Конечно бабушки. Так же как и сейчас они играли с внучатами, читали им сказки. Вам бабушки читают сказки? А помните про Красную шапочку? Что там произошло? 

Ответы детей…

Вед. – Да, хорошо знаете эту сказку. Вот посмотрите шуточный номер. Он о том, как девочка, Красная шапочка пошла к бабушке…

Танец «Ладушки-оладушки» (с корзинками)
Вед. – Работали, конечно, все на славу! Но и отдыхать и веселиться любили и умели. Хороводы водили, танцевали, на гармошке да на разных инструментах играли. А сколько игр знали. Телевизоров то не было. В свободное время  водили хороводы, дав игры  играли. А покажите и вы нам игру. Игру весеннюю, да веселую.

Игра «Гори ясно» 

Реб. – Ой, смотрите, зайцы в огород залезли, сейчас всю капусту погрызут. Ай да плетень заплетать, зайцев отгонять.
Игра «Плетень»
(все садятся на места)
Мальчик – И нам на месте не сидится,                                  

                   Любим мы повеселиться.                        

                   Нам плясать и петь не лень,                              

                   Мы б плясали целый день! 
Мальчик – Мы не знаем скуки, 

                   Взяли ложки в руки!

                   Не картошку чтобы мять, 

                   чтоб на ложках поиграть!

(выходят участники кадрили, берут ложки)
Вед. – Вот сейчас вам ребята станцуют и сыграют на ложках. А номер их называется «Кадриль с ложками»

Танец «Кадриль с ложками»
Вед. – Ребята, а вы любите свою маму? Да конечно я и не сомневалась, что вы так ответите. Конечно, разве можно маму не любить? А что бы вы ей пожелали?

Ответы детей…

Вед. – Отлично. Пусть все ваши пожелания исполнятся. А  сейчас я предлагаю спеть о маме песню.

Песня «Заглянуло солнышко в окошко»
Вед. – Ну и, конечно же, очень любили раньше, да и сейчас встречать гостей. Особенно на праздники. Готовили много угощений, сладостей и, конечно же, душистый, ароматный чай. Они были разные с травами, ягодами.  Давайте и мы споем песню о русском чае.
Песня «Русский чай»
Вед. – Вот такое не совсем обычное сегодня у нас было занятие.  Мы и о маме поговорили и развлеклись немного. Не забудьте поздравить маму с праздником, и сказать ей как вы любите её, цените, и дорожите ею.

Под музыку все выходят из зала.
