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Музыкально-спортивное развлечение совместно с родителями, с элементами сказочного представления
Цель:   Эмоциональное, радостное общение детей и родителей в праздничной атмосфере. Активное участие детей и родителей в различных видах  спортивной и творческой деятельности.


Задачи. Способствовать проявлению положительных эмоций, развитию чувства юмора у участников. 
Побуждать детей и взрослых активно выражать дружеское отношение к товарищам по команде, а также к своим соперникам.
Развивать у детей умение творчески применять знания и навыки, полученные в процессе групповых и индивидуальных спортивных и музыкальных занятий. 
Пропагандировать здоровый образ жизни, способствовать приобщению семьи к физкультуре и спорту.
Участники: дети подготовительной группы и их родители
Музыкальные заставки: дети  старшей группы
Сказочные персонажи: Сказочница(ведущая) – воспитатель
Баба Яга, Водяной, Соловей Разбойник - родители
Декорация: Деревья, избушка Б.Яги, кочки и камыши для Водяного
Атрибутика: все необходимое для спортивных состязаний, деревянные ложки, платки для танца. Сучки и веточки, кувшинки, мухоморчики – как материал для подсчета баллов для жюри.
Ход мероприятия

Под музыку в зал входят все участники и рассаживаются по местам. 

Сказочница – В некотором царстве, в некотором государстве, жили-были старик со старухой и была у них красы неописуемой дочка, Василисушка. И добра она была и приветлива со всеми, и на все руки мастерица. Был у нее и жених. Свадьбу уже готовили, да прознал про то Кощей Бессмертный. Ох, и рассердился он. Захотел себе в жены Васелисушку.  А она то, Василиса добром идти за Кощея не хотела. Тогда он украл девицу красавицу и спрятал. Многие пытались вызволить Василису из плена Кощеево, да все напрасно. Кто в дремучий лес заходил, обратно не возвращался. А другой дороги в царство Кощея нет. Вот и решила я вас на помощь позвать. Василису освободить. Слух то по земле идет, что вы самые смелые, сильные, ловкие. Не побоитесь вы пойти через дремучий лес на выручку?... Много ждет вас на пути приключений. Будет вам нечисть лесная да болотная мешать, в ловушки заманивать, преграды вам всякие чинить. Только ваша дружба и взаимовыручка поможет вам в пути. Ну что, согласны помочь нам?
А чтобы нечисти лесной было труднее с вами справиться, разделю-ка я вас на два войска. Команды, по-вашему. В каждом воеводу выберем. Ему и ответ потом держать перед нами. Ну, богатыри, смелые да сильные, выходите!

Выходят команды участницы. Сказочница обозначает первое и второе войско, назначает воеводу и предлагает занять места заранее для них приготовленные.
Сказочница – В царство Кощея ведут две дороги. Вот вы и пойдете разными дорогами, чтобы нечисть лесную с толку сбить. Обе они трудные, непроходимые. Кто из вас будет самым смелым, быстрым, ловким тот первым и освободит Василису. Тому слава и почет во все времена, и поклон низкий. А наблюдать за вами будет мудрый Филин  и помощники его: (жюри)
Ну что соколики, пожелайте друг другу удачи!

Команды озвучивают девизы.
Команда «Богатыри» 

Девиз: Раз, два, три! Раз, два, три! —
В бой идут богатыри! 
За победу будем драться, 
Вам придётся постараться!
Команда «Смельчаки». 
А у нас девиз таков: 
Не отступаем, не сдаёмся!
Пусть боятся смельчаков, 
Победы всё равно добьёмся!

Сказочница – В добрый путь по извилистой дорожке.
Состязание №1

Условие: Все войско, взявшись за руки, обегает змейкой препятствия и возвращается на место.
Раздается свист, выходит Соловей Разбойник.
Солов.Р. – Ха! Это что, опять ко мне богатыри пожаловали? Никак опять за Василисой собрались. Да знаете ли вы, сколько я здесь добрых молодцев сгубил? Сейчас как свисну…долго будут вас искать и скорее всего не найдут. (свистит)

Воевода – Погоди Соловушка похваляться, давай силой померяемся.

Солов.Р. – Давай, только ты мне условия не ставь. В этом лесу я хозяин. Будем делать так!...

Состязание №2  (состоит из двух этапов)

Условие – 

1 этап – «Сила духа»:  ребенок додувает ватный шарик по преграды, берет его в руку и возвращается бегом. Движение начинает следующий участник с мячом.

2 этап – «Сила воли»: взрослый, зажав между ног мячик «камень», несет его до преграды, огибает её, берет мяч в руки и бежит обратно. В это время первый участник передает следующему ватный шарик. И т.д.
Солов. Р. (почесывая затылок) – Да, дуть вы умеете, камни таскать тоже. А еще силушка осталась? Сейчас проверим. Ну-ка выходите-ка ко мне воеводы .

Состязание №3 «Бой подушками»

Условие – Сбить соперника подушкой со скамьи. 

Солов.Р. Сильными вы оказались и ловкими. Понравились вы мне. Пропущу я вас. Вот вам мои ветки да сучья. Не простые они, волшебные. Да если не верите, вот у Филина мудрого спросите. Отдайте их ему. Он вам все разъяснит.

Слово Мудрому Филину

Сказочница – Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. Трудно начался путь для наших богатырей, а будет еще труднее. А пока они отдыхают, давайте-ка заглянем в царство государство и посмотрим, чем народ там занимается?

Музыкальный номер – Танец с платками муз. «Русские кружева» 
Сказочница –  Ну что богатыри, готовы дальше в путь дорогу?

Под муз. Выходит Водяной
Водяной – О! К моим владениям кто-то приближается, пойду, посмотрю! Вы кто? Куда путь держите? А как вас Соловей Разбойник пропустил?

А вы что думаете, через мое болото легко пройти? Нет уж! Вас ждут мокрые неприятности. Боитесь? Может, вернетесь? Тогда вперед! Спешите! (с ухмылкой) – Болото быстрых любит!!!
Состязание №4  «Переправа» (состоит из трех этапов)

Условие – воеводы не участвуют
1 этап – прыжки с дощечки на дощечку

2 этап – подтягиваясь, на животе, по скамейке

3 этап – перенос воды из емкости в емкость ложкой.

После прохождения все этапов игрок не возвращается, а остается на другой стороне «болота»

Водяной – Не думал я, что вы так ловко через моё топкое болото переправитесь. Но вы, то слишком не радуйтесь. У вас на той стороне воеводы остались. Для них отдельное испытание. Им нужно выпить настойки моей на травах болотных да на кореньях разных.
Состязание №5 для воевод

Условие – Выпить стакан (пол стакана) воды и присоединиться к своему войску.

Водяной – ну что, переправились? Радуетесь? Опять я один останусь со своими пиявками да лягушками. Вот вам мои красивые кувшинки. Отдайте их мудрому Филину. Он знает, что с ними делать.

Слово Мудрому Филину

Под музыку выбегают Бабки Ёжки
Танец «Бабка Ёжка»  муз. А. Григорьевой (к концу танца к ним присоединяется Баба Яга) 
Б.Я. – Ути, мои красавицы, умницы! Достойная смена растет! Ну все, бегите, бегите. Разные там пакости и шалости учудите. Фу! Фу! Не ушто русским духом запахло?

 (Оглядывается по сторонам, замечает детей) 

– Ба! Да ко мне гости пожаловали! А вы кто такие? И как вы сюда попали? Василису ищите? К Кощею собрались? Ага!... И Соловья разбойника одолели, говорите, и через болота прошли Водяного не испугались? Что же вы думаете, я вам помогу и подскажу где Василису искать?!! Ну, уж нет. Я вам тоже проверочку на прочность организую.

Состязание №6 (заключительная эстафета)
1 этап – пролезть через кольцо с чехлом
2 этап – бросит мяч в корзину

3 этап – прыжки в мешках

Б.Я. – Что же делать? Что же делать? Справились окаянные с заданием. Вот вам мои мухоморчики. Хотите Филину отдайте, а хотите супчик сварите. (смеется)

Все равно не пропущу вас. Подумаешь, попрыгали, да кто так не умеет. Вот вы мне покажите, что нибудь такое эдакое, что бы меня и удивило, и порадовало!

Ребенок – Да, пожалуйста!
 Танец с ложками  муз. «Русская кадриль»
Б.Я. – Вот молодцы! Как здорово! А я ложкой только щи хлебать могу. Ладно, расчуствовали вы меня. Помогу вам. Секрет открою. Василиса то у меня. Мы с ней подвенечный наряд готовили. Так что не нужно вам Кощея искать. Забирайте свою красавицу!

Сказочница – А кто же у нас победил в этих состязаниях и кто достоин, увести Василису с собой? Давайте-ка спросим у Мудрого Филина.

Слово Мудрому Филину – подведение итогов.

Сказочница – Тут и сказке конец, а кто слушал молодец. А кто Василису спас тому и слава и почет.

Баба Яга выводит Василису и передает команде победительнице. Звучит музыка, все танцуют.
Выносят большой пирог для всех участников.

Сказочница – А мы приглашаем всех на чай!

К О Н Е Ц !

