ЭССЕ
            Я- воспитатель. Но моя история педагогического опыта началась далеко не сразу со школьной тропы. Был долгий путь поисков себя. К профессии воспитателя я очень долго шла. Возможно, я просто не осознавала, что это именно то, что мне необходимо. Но за всё это время у меня накопился огромный багаж жизненного опыта, знаний, которые сейчас мне очень помогают в моей любимой и нелёгкой работе. Наверное, не случайно так распорядилась судьба и привела меня в детский сад. Теперь это мой дом, в котором меня ждут, любят. Я попала в  замечательный  коллектив творческих людей. 

           Думаю, что только профессия педагога даёт возможность творить, созидать, фантазировать и проявлять себя. Здесь каждый день раскрываешься и узнаёшь себя с другой стороны, не подозревая, что в тебе заложен такой потенциал. 

          Для меня быть воспитателем – это не просто работа, а призвание и отчасти образ жизни. 

           Я считаю, что воспитатель должен быть другом по отношению к детям, их помощником и союзником. К каждому ребенку я стараюсь находить индивидуальный подход, проявляю заботу и ласку. Именно поэтому мое жизненное кредо гласит: «Я отношусь к своим воспитанникам так же, как хочу, чтоб относились к моим родным детям». 

            Быть воспитателем, значит иметь терпение, сострадание, желание видеть детей - «своих детей». Ведь по сути, это дети, которые не являются родственниками, но про которых начинаешь говорить – «мои дети», радуешься достижениям каждого ребёнка, пусть небольшим, но его личным победам. 

Свое Эссе хочу закончить замечательным стихотворением.

И выступление своё завершая,
Скажу я вам, коллеги, не тая:

Мне не нужна профессия другая,

Горжусь я тем, что воспитатель я!
