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И.о. Заведующего, Топильская Олеся Алексеевна, стаж административной работы – 3 месяца , закончила «Открытый юридический институт» г. Владивосток, 2019 год,  по специальности- психолого – педагогическое образование, квалификация – бакалавр; Спасский педагогический колледж, 2014 год, по специальности – дошкольное образование, квалификация – воспитатель детей дошкольного возраста, руководитель физического воспитания;
[bookmark: _GoBack]Каменный город переподготовка «Государственное и муниципальное управление» квалификация – «Специалист по государственному и муниципальному управлению»

Методист, Ганич Наталья Владимировна,  стаж административной работы - 7 лет, закончила Биробиджанский государственный педагогический институт, 2005 г.; ВПУ № 2 , 1992г. Профессиональная переподготовка  ООО "Институт новых технологий в образовании" г. Омск, 2015 г. "Государственное и муниципальное управление"; ООО "Институт новых технологий в образовании" г. Омск,  2020 г. "Логопедия".
- 2023г. "Мониторинг качества образовательно-воспитательного процесса", 108 ч.;  "Защита детей от информации, причиняющий вред их здоровью и развитию", 36 ч.; 2022 г. "Психологическое сопровождение обучающихся в критических ситуациях в целях реализации Концепции развития психологической службы в системе образования РФ на период до 2025 года", 36 ч.  ООО ""Центр инновационного образования и воспитания" "Обработка персональных данных в образовательных организациях", 2020 г. 

Заместитель заведующего по АХР, Пашкова Дина Ирина Александровна, стаж административной работы -       лет, закончила Владивостокский строительный техникум Министерства Обороны СССР (1984 г.) по специальности –промышленное и гражданское строительство, квалификация – техника – строителя; профессиональная переподготовка: «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса» филиал ФГБОУ ВО «ВГУЭС» г. Артем, 2019 г. «Менеджмент по персоналу», менеджмента (управления); «Образовательный центр для муниципальной сферы Каменный город», 2016 г. «Менеджмент в образовании»
