Социальные видеоролики
Дальневосточным юридическим институтом (филиалом) Университета прокуратуры Российской Федерации при участии студенческого объединения «Киберволонтеры» подготовлены социальные видеоролики на темы: «Мошенническая схема «Направление электронных писем, сообщений и звонки от имени различных фондов», «Мошенническая схема «Игра на бирже», «Мошенническая схема «Звонок от сотрудников правоохранительных органов» и «Мошенническая схема «Звонок из службы безопасности банка» в целях доведения до сведения граждан информации об обеспечении защиты их прав и свобод.
Указанные видеоролики размещены на платформе «Яндекс Диск»:
· https://disk.yandex.ru/i/WaxOnz8zzDpXQQ Звонок от сотрудников правоохранительных органов
· https://disk.yandex.ru/i/VgQM6cWLVCat8g Мошенническая схема «Игра на бирже»
· https://disk.yandex.ru/i/I06gdo2qjz7PAQ Мошенническая схема «Электронные письма, сообщения и звонки от имени различных фондов»
· https://disk.yandex.ru/i/VieGq2HBFI9bcg «Звонок из службы безопасности банка»
Кроме того, Минцифры России подготовлены материалы о кибербезопасности, которые размещены на сайта https://киберзож.рф/, https://выучисвоюроль.рф, https://прокачайскиллзащиты.рф.
Данные видеоролики направлены на правовое просвещение населения с целью повышения уровня правовой грамотности, а также профилактики и противодействия киберпреступлениям, в том числе преступлениям, совершаемым с использованием средств мобильной связи.

